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Event'en udgives 3 gange årligt af Idrætsfonden Danmark, hvis hovedformål er at tilføre Danmark

flere større internationale idrætsarrangementer og idrætskongresser, der bl.a. kan øge den udenlandske

turisme i Danmark og styrke Danmarks image i ind- og udland.

Idrætsfonden Danmarks
Initiativpris 2003

På en meget varm søndag den 4. august
uddelte Idrætsfonden Danmark for anden
gang Idrætsfonden Danmarks Initiativ-
pris. Det skete i forbindelse med EM i tri-
athlon 2003 i Fredericia.

Prisen, der består af et diplom og en
check på 25.000 kr., gik til stævnechef og
formand for Fredericia Triathlon Team,
Ole Nikolajsen, som en påskønnelse for
et imponerende engagement og en ene-
stående indsats i forbindelse med adskil-
lige vellykkede internationale triathlon-
mesterskaber gennem de senere år i Fre-
dericia.
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Først var det EM 1997, så VM 2001 og
for 2 måneder siden EM 2003. Men det
stopper ikke her. Det internationale for-
bund ITU har også besluttet at imøde-
komme Dansk Triathlon Forbund og Ole
Nikolajsens ønske om værtskabet af såvel
VM i duathlon 2004 (løb-cykling-løb)
som VM 2005.

Samlet set 3 VM’er og 2 EM’er over en
otteårig periode, som Ole Nikolajsen en-
ten har stået eller skal stå i spidsen for.
Imponerende og prisværdigt!

Om prisen:
Formålet med Idrætsfondens Initiativpris
er at sætte fokus på og fremme afhol-
delsen af flere større internationale
idrætsbegivenheder i Danmark.

Prisen, der ikke kan ansøges, uddeles til
en forening, et specialforbund, en orga-
nisation, en offentlig myndighed eller lig-
nende som en påskønnelse for et ekstra-
ordinært initiativ, hvor initiativtageren
gennem engagement, idé og visionær
tankegang har været med til at skabe én
eller flere større internationale idrætsbe-
givenheder i Danmark og/eller har sat
særlig fokus på samspillet mellem inter-
nationale idrætsbegivenheder, dansk tu-
risme og det danske samfund i øvrigt. 

Initiativprisen 2002 tilfaldt Århus Kommu-
ne og Sport Aarhus Events for disses akti-
ve indsats for at tiltrække internationale
sportsbegivenheder til Århus/Danmark.

Idrætsfonden Danmark samt virkefeltet
internationale idrætsbegivenheder blev i
forsommeren – på fondens egen foran-

ledning - underlagt en ekstern evaluering
af PLS Rambøll Management A/S. 

Ole Nikolajsen sammen med fondens formand Niels Nygaard og direktør Lars Lundov

Evaluering og regeringens
finansielle styrkelse af fonden
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Evalueringsrapporten viser overordnet, at
forbund og samarbejdspartnere er meget
tilfredse med de ydelser, som fonden har
udbudt; såvel de økonomiske støtteproduk-
ter som rådgivning, redskaber og sparring. 

Men evalueringen viser også, at der er i
de kommende år er brug for betydeligt fle-
re ressourcer til området, hvis fonden skal
kunne gøre en forskel i den til stadighed
skærpede internationale konkurrence.

I forhold til de kommunale myndigheder
fremhæves det i evalueringen, at der er
behov for en national strategi for interna-
tionale idrætsbegivenheder og tilhørende
faciliteter, idet dette kan være med til at
skabe klarhed blandt forbund, offentlige
myndigheder og virksomheder om ambi-
tionsniveau og strategi. 

Derudover konkluderes det, at særligt de
kommunale myndigheder aktivt har truk-
ket på fondens udarbejdede effektanaly-
ser – de såkaldte STØBBE-analyser. Det
konkluderes, at STØBBE-analyserne an-
vendes regionalt og kommunalt som en
central forudsætning for kommunal/re-
gional medfinansiering. 

Det konkluderes også, at forbundene skal
blive mere professionelle i deres langsig-
tede planlægning af, hvilke internationale
begivenheder de går efter.

Fra fonden skal lyde en tak til de mange
samarbejdspartnere, der sagligt har med-

virket i PLS’ evalueringsarbejde. Evalue-
ringsrapportens anvisninger og konklu-
sioner er fonden godt tilfredse med.

Tilfredse var fonden også blot 2 1⁄2 måned
efter evalueringsrapportens afslutning.
For primo september offentliggjorde Øko-
nomi- og Erhvervsminister Bendt Bendtsen
og Kulturminister Brian Mikkelsen, at
Idrætsfonden Danmark styrkes finansielt
gennem regeringens nye handlingsplan
for internationale begivenheder.

Med en årlig bevilling til Idrætsfonden
Danmark på kr. 5,0 mio., første gang i
2005, har regeringen 10-doblet statens
bidrag (i forhold til de seneste års bidrag)
til arbejdet med at få flere større interna-
tionale idrætsbegivenheder placeret på
dansk grund. 

Regeringens bevilling er givet i den ånd,
at der også fra idrættens verden skal ske
en forøgelse af midlerne til Idrætsfonden
Danmark, således at det årlige budget bli-
ver i størrelsesordenen 10 mio.kr., hvilket
er en tredobling af fondens hidtidige akti-
vitetsniveau.

Det markant større budget gør, at Dan-
mark i højere grad kan deltage i den fort-
sat tiltagende internationale konkurrence
lande og byer imellem for at huse større
internationale idrætsbegivenheder. De be-
tragtelige økonomiske og imageskabende
effekter forbundet med værtskabet af disse
begivenheder gør, at mange lande har
øget deres satsninger på området. Med
regeringens initiativ er Danmarks mulighe-
der i den henseende blevet forbedret.

Konkret bevirker den finansielle styrkelse,
at Idrætsfonden Danmark bliver i stand til
at yde større økonomisk støtte til bl.a.
hvervning og afholdelse af VM/EM-ar-
rangementer m.v. Endvidere, at fonden
kan påtage sig en væsentlig stærkere rol-
le i.f.m. med særlige mega-events, hvor
Danmark kan indfri de facilitetsmæssige
krav, f.eks. en Tour de France-start, World
Masters Games eller European Golf Tour.

Herudover agter fonden at styrke rådgiv-
ningsdelen samt tilføre arrangørerne
yderligere kompetencer og projektbi-
stand. Hertil kommer udarbejdelsen af en
national strategi for internationale sports-
begivenheder i Danmark.

Udover tilførelsen af 15 mio.kr. til Idræts-
fonden Danmark over en 3-årig periode
har regeringen også taget initiativ til at
opbygge en kompetenceenhed i regi af
Danmarks Turistråd. Denne enhed skal
professionalisere indsatsen med at udvik-
le og tiltrække store internationale kultur-
begivenheder – som et supplement til fon-
dens arbejde på sportsområdet. 
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FASTTRACK   

Evalueringen af Idrætsfonden Danmark konkluderer stor tilfredshed blandt fondens samarbejdspartnere samt et behov
for en finansiel styrkelse af området.

Regeringen har efterfølgende bevilget et årligt bidrag på 5 mio.kr. til fonden fra år 2005, og gennem øgede bidrag
fra idrættens organisationer er det målet at opnå et årligt budget på 10 mio.kr. 

Den finansielle styrkelse gør, at fonden i højere grad kan modstå den stærkt stigende internationale konkurrence samt
kan bakke kraftigere op omkring såvel VM/EM’er m.v. som mega-events.



Et uformelt netværk for organisationer/
enheder, der arbejder med internationale
sportsbegivenheder (VM/EM og andre
større sportsbegivenheder), har set da-
gens lys.

Idrætsfonden Danmark har gennem en
del år haft et godt og tæt samarbejde med
en række byer og disses lokale/regionale
“sports events enheder”.

For at styrke de indbyrdes kompetencer,
samarbejdet på tværs af regionerne og
den generelle erfaringsudveksling har
fonden taget initiativ til at danne et ufor-
melt netværk, som er blevet døbt “Sports
Events Alliancen Danmark – SEAD”.

SEAD’s overordnede formål er – udover
erfaringsudveksling m.v. - at fremme udvik-

ling og samarbejde inden for området inter-
nationale sportsbegivenheder i Danmark. 

Den stærkt tiltagende internationale kon-
kurrence om at få tildelt interessante inter-
nationale sports events skaber et behov
for, at de danske aktører i endnu højere
grad står sammen – og i markedsførings-
mæssige henseende til tider fremstår som
én destination. Danmarks alt andet lige
begrænsede størrelse – kombineret med
fin indenlands tilgængelighed – gør, at
Danmark i flere tilfælde med fordel kan
betragtes under ét!

Når en by skal markedsføre sig interna-
tionalt som en “sports events destination”
– f.eks. i forbindelse med et Bid om et VM
– hvorfor ikke medtage øvrige store sports
events afholdt i andre byer/regioner/am-

ter på referencelisten over tidligere suc-
cesrige værtskaber i Danmark. Den inter-
nationale events-rettighedshaver (for
hvem Danmark måske er på størrelse med
London!) er vant til at korrespondere med
store aktører. Tag bare australske Victo-
rian Major Events Company, der både
dækker Melbourne og Sydney – og der er
næsten 11⁄2 times flyvning – mere end Kø-
benhavn/Aalborg!

Samarbejde er vigtigt. Sammen står vi
alle stærkere. Men samtidig skal der også
være plads til den frie konkurrence
byer/regioner i mellem!

En række spændende tiltag er ved at blive
søsat, bl.a. på markedsføringssiden. Nær-
mere herom i næste nummer af Event’en.

SEAD’s deltagere er p.t. repræsentanter
fra Aalborg Events, Herning, Sport Aar-
hus Events, Esbjerg Kommune, Sports
Netværk Danmark (trekantsområdet),
Sport Event Fyn, Copenhagen Eventures,
Danmarks Turistråd samt Idrætsfonden
Danmark, der er omdrejningspunkt for al-
liancen.

Alliancen er åben over for yderligere
interessenter. Basiskrav for at kunne delta-
ge er bl.a. en infrastruktur, der muliggør
afholdelsen af VM/EM og lignende ar-
rangementer, opvisningsfaciliteter, der
indfrier de internationale krav samt vilje/
opbakning til afholdelse af større interna-
tionale idrætsbegivenheder.

For yderligere information, kontakt venligst

direktør Lars Lundov, tlf. 43 26 21 00 / 

40 31 48 55.
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Olympic Sailing World
Championships 2007
Olympic Sailing World Championships er
det officielle navn på det internationale
sejlforbunds (ISAF) flagskib. En kæmpe
begivenhed, hvor alle de olympiske sejl-
sportsdiscipliner har samlet deres VM-ar-
rangementer. Mere end 1.500 sejlere fra

ca. 75 nationer sætter hinanden stævne i
kampen om det ædle metal over en pe-
riode på ca. 14 dage, hvortil kommer
træningsdage umiddelbart op til arrange-
mentet samt forudgående træningslejre.

De første skridt til denne mega-event, der
ønskes afviklet hvert 4. år, blev taget med
afholdelsen af Combined Olympic Clas-

ses Regatta i 1999 i Melbourne, og i sep-
tember var Cadiz i Spanien vært for
Olympic Sailing World Championships
2003. Et stort og vellykket arrangement
med mere end 6.500 akkrediterede per-
soner, heraf 450 journalister.

De mange interessante aspekter ved begi-
venheden opdagede Danmark allerede i

Sports Events Alliancen Danmark

Samarbejde – et vigtigt element for fortsat udvikling og succes!
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slutningen af 90erne, idet der på davæ-
rende tidspunkt blev ansøgt om 2003-ud-
gaven af Olympic Sailing World Cham-
pionships til Danmark, nærmere bestemt
til Århus bugten. Imidlertid tabte vi des-
værre til Cadiz, der kunne mønstre et væ-
sentligt større arrangementsbudget og
med nogle enorme markedsførings- og
TV-planer indlagt i deres bid. At disse for-
kromede planer så ikke levede op til det
lovede i praksis er en anden historie.

Danmark er klar til at gøre forsøget igen!
Kræfter omkring en række sejlklubber i
Århus, Sport Aarhus Events/Århus Kom-
mune, sejlunionen og Idrætsfonden Dan-
mark sætter nu alle sejl ind på at vinde
kampen om Olympic Sailing World
Championships 2007. Repræsentanter
fra Sport Aarhus Events, lokale klubber
og fonden var derfor til stede i Cadiz, og

her havde vi en række interessante møder
med ISAF og de lokale arrangører. 

Organisationsstrukturen bag arrange-
mentet gav stof til eftertanke. Her var det
hverken det spanske sejlforbund eller de
lokale klubber, der stod bag arrangemen-
tet. Derimod et professionelt selskab ejet
af kommunerne omkring Cadiz bugten,
der ud over nævnte begivenhed også står
bag en række andre sejler events i områ-
det. Faktisk var klubberne ikke-eksisteren-
de i eventen. En tilsvarende organisa-
tionsmodel ønsker vi ikke anvendt i Dan-
mark, men en kombinationsmodel kunne
være interessant at se nærmere på.

Det spanske budget var på ca. 6 mio.
Euro, og det anslås, at en ikke ubetydelig
del af dette beløb blev finansieret af de
offentlige myndigheder i Andalusien. Om

begivenheden behøver et budget på over
40 mio.kr. stiller vi fra dansk side spørgs-
målstegn ved. Budgetter kan som bekendt
opstilles på mange måder. Men det står
klart, at det er nødvendigt med en solid
økonomisk opbakning fra værtsby/-re-
gion, Idrætsfonden Danmark m.fl. Dette
var også tilfældet i slutningen af 90’erne,
hvor Århus Kommune og Århus Amt til-
sammen allokerede over 6 mio.kr. til
Olympic Sailing World Championships
2003.

Når ISAF til maj 2004 skal vælge vært for
Olympic Sailing World Championships
2007, vil ISAF klart fokusere på en række
nøgleområder. Vind- og vejrforholdene
siger sig selv, det samme gør muligheden
for en bred vifte af indkvarteringstilbud,
lige fra camping over ferielejligheder til
1. klasses hoteller. Herudover vil det være
et “key issue” for ISAF, at nærheden i
eventen opprioriteres, det vil sige foregår
ét sted. Endelig vil det være et krav, at
man kan stille med en national host bro-
adcaster, der kan producere en kvalitets-
dækning fra begivenheden.

Forholdene i/ved Århus bugten kombine-
ret med dansk TV’s gode renommé som
kvalitetsproducenter gør, at et dansk kan-
didatur burde have gode chancer for at
nå målet. Men konkurrencen bliver hård,
idet ikke færre end 8 potentielle kandida-
ter for 2007 var til stede i Cadiz. Der er
således behov for opbakning til det dan-
ske kandidatur fra alle sider.
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Den olympiske klasse “Ynglinge” i dyst på Cadiz bugten

Mange satsninger 
– mange initiativer
En lang række specialforbund – store som
små – har i samarbejde med bl.a. Idræts-
fonden Danmark - spændende internatio-
nale planer for de kommende år. Som be-
kendt skal gymnastikforbundet holde VM i
idrætsgymnastik i 2006, sejlunionen har
netop fået VM Europajoller 2006, oriente-

ringsløbsforbundet skal være vært for både
VM 2006 og EM 2004, bordtennisunionen
har sat sig på EM 2005, triathlon har bl.a.
fået VM 2005, og både fægteforbundet og
sportsdanserne har fået tildelt EM’er i
2004. Blot for at nævne nogle af de
VM/EM’er, der er placeret på dansk grund
de kommende år (se også bagsiden).

Forhåbentlig vil den positive udvikling i
Danmark fortsætte – bl.a. takket være re-
geringens styrkelse af Idrætsfonden Dan-
mark - når de internationale specialfor-
bund den kommende tid skal placere
værtskaberne af internationale top-events.



VM boksning 2005 
ansøges til Danmark:
Danmarks Bokse Union skal ultimo okto-
ber i år præsentere deres Bid for VM
2005, der i givet fald skal afholdes i
Odense. Der er stor lokal opbakning bag
kandidaturet, idet både Odense Kommu-
ne og Fyns Amt støtter op. 

VM badminton 2006 
ansøges til Danmark:
Danmarks Badminton Forbund var kan-
didat til VM 2005, men dette VM blev
tildelt Los Angeles – klart begrundet i
idrætspolitiske årsager i det internationa-
le forbund. DBF ansøger derfor om VM
2006, og igen med Århus som værtsby.

EM håndbold 2006 
ansøges til Danmark:
Dansk Håndbold Forbund er kandidat til
enten EM 2006 for kvinder eller EM 2006
for herrer. Senest har DHF afholdt EM
2002 for kvinder i Århus - et arrange-
ment, der fik mange roser med på vejen. 

VM brydning 2007 
ansøges til Danmark: 
Danmarks Brydeforbund var vært for VM
1999 for ungdom i Nykøbing Falster. Et vel-
lykket arrangement, der har givet forbundet
blod på tanden til VM for seniorer 2007,
som i givet fald skal afholdes i Herning.

VM olympisk sejlsport 2007 
ansøges til Danmark: 
Dansk Sejlunion samt en række centrale
partnere ansøger om denne mega-event i
2007, og for yderligere information herom
se artikel andet steds i dette nyhedsbrev.

EM kunstskøjteløb 2008 
ansøges til Danmark:
Dansk Skøjte Union har senest været vært
for et EM i 1994. Siden da har problemet
været, at Danmark ikke har en isarena,
der indfrier de mange internationale krav.
En løsning med en mobil isbane placeret i
Brøndby Hallen er imidlertid en holdbar
mulighed. Forbundet har derfor intensive-
ret EM-planerne.

Gymnastrada 2011 
ansøges til Danmark:
Danmarks Gymnastik Forbund har for en
del år siden været vært for Gymnastradaen
i Messecenter Herning. Denne mega-event
afholdes hvert 4. år, og i år var Lissabon og
byens World Expo Center vært for de ca.
25.000 deltagere fra 50 nationer. I år
2007 er begivenheden henlagt til Østrig. 

Gymnastikforbundet og Idrætsfonden
Danmark fik ved selvsyn et godt indblik i
arrangementet i Portugal, og qua møde
med formanden for organisationskomité-
en blev begivenhedens unikke karakter og
omfang understreget. Den kommende tid
vil Danmarks muligheder for at huse ar-
rangementet i 2011 blive undersøgt nær-
mere. Facilitetsmæssigt kræves sandsyn-
ligvis et af landets store messecentre,
kombineret med et stort fodboldstadion til
åbningsceremoni m.v.

Potentielle events:
Hertil kommer en række potentielle se-
niormesterskaber samt andre begivenhe-
der, som der p.t kigges nærmere på:

• EM curling for kvinder 2005
• EM rulleskøjteløb 2006
• EM volleyball 2007
• EM bowling for herrer 2008
• Tour de France start 2008
• Havkapsejlads-events

Volvo Baltic Race: 
Kongelig Dansk Yachtklub, Dansk Sejl-
union, Copenhagen Eventures, Køben-
havns Havn og Idrætsfonden Danmark
forsøger at skabe et fundament for en
række interessante sejlsports events i
København, bl.a. den meget medieekspo-
nerede havkapsejlads Volvo Baltic Race.
Mere herom i næste Event'en. 
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World Masters 
Games 2009

En af verdens største internationale multi-
sports events; World Masters Games, an-
søges til København i 2009. World Masters
Games – populært kaldet OL for veteran-
idrætsudøvere – er en multisport event med
omkring 25 idrætsgrene og et typisk delta-
gerantal på omkring 20.000, hvortil kom-
mer et større antal ledsagere/familiemed-
lemmer. Begivenheden afholdes hvert 4. år.

Bag den danske ansøgning står Køben-
havns Kommune/Copenhagen Eventures,
der kommer til at konkurrere imod byer
som Sydney, Montreal, München m.fl. Ar-
rangementet har tidligere været afholdt i
bl.a. Melbourne (2002), Portland (1998)
og Brisbane (1994). Edmonton i Canada
skal være vært næste gang, der termins-
mæssigt er ændret til 2005.

Rettighedshaver for World Masters Ga-
mes er International Masters Games As-
sociation (IMGA), der er en uafhængig
international organisation, anerkendt af
IOC og medlem af GAISF (sammenslut-
ningen af internationale specialforbund).

Det er værd at fremhæve, at det er vigtigt
for IMGA, at legene placeres i byer, hvor
man i forvejen har de nødvendige facilite-
ter, da man ikke ønsker at værtsbyer skal
bekoste diverse nybyggerier m.v. Selvom
København er oppe imod olympiske byer
som Sydney, Montreal og München, er
slaget ikke tabt på forhånd, da faciliteter-
ne til begivenheden ikke behøver at være
af olympisk standard og størrelse.  

Da de senest placerede lege har været af-
holdt på oversøiske kontinenter, taler me-
get for, at arrangementet i 2009 gerne
ses placeret i Europa.

P.t. er København ved at udfærdige et “pre-
bid” til International Masters Games Associ-
ation, der senere på året og på basis af de
modtagne “pre-bids” vil udvælge et par fi-
nalekandidater, der herefter skal udfærdige
“final bids”. Afgørelsen om World Masters
Games 2009 forventes truffet medio 2004.

WADA World Conference on 
Doping in Sport – én stor succes!

Over 1.000 deltagere og pressefolk var samlet i Bella Centret den 3-4. marts

Som det vil være de fleste bekendt, lykke-
des det WADA under konferencen i Bella
Center i København i marts 2003 at få til-
slutning til et fælles anti-doping kodeks på
globalt plan. Et resultat som alle involve-
rede aktører med rette er stolte af. Kø-
benhavn som værtsby har imidlertid også
noget at være stolt af. 

En spørgeskemaundersøgelse foretaget af
Idrætsfonden Danmarks interviewerkorps
med 80 tilfældigt udvalgte respondenter
blandt de ca. 1.000 konferencedeltagere
inden for hhv. idrætsverdenen, offentlige
myndigheder og medierne har afsløret en
særdeles positiv holdning til såvel Køben-
havn som til selve konferenceafviklingen.  

Dette og meget mere kan læses i Idræts-
fonden Danmarks effektanalyse af august
2003, hvoraf vi bringer et uddrag neden-
for.

Turismeomsætning
Udenlandske og udenbys konferencedel-
tagere havde et direkte forbrug på ca.
6,5 mio. kr., hvoraf hele 97% var uden-
landsk forbrug.

Døgnforbrug
Der var tale om særdeles høje gennem-
snitlige døgnforbrug, fra 795 kr til hele
2.988 kr., lagt af hhv. danske medi-
efolk/danske offentlige myndigheder og
af udenlandske myndigheder. 

Effekt på offentlige finanser
Der tilfaldt det offentlige 1,78 mio. kr.,
hvoraf langt størstedelen tilfaldt staten i
form af moms, afgifter og skatteprovenu,
nemlig 1,59 mio.kr. (= 89%).

Beskæftigelse
Konferencen genererede i alt godt 10 års-
værk, hvoraf ca. halvdelen tilfaldt Køben-
havn. De andre godt 5 årsværk tilfaldt
resten af Danmark som følge af de im-
port-/eksportmønstre, der hersker imel-
lem amterne ved en given omsætning.

FASTTRACK

WADA World Conference on Do-
ping in Sport 2003 blev en stor
succes. 

Ingen af de adspurgte respon-
denter drager fra København med
skuffede forventninger. Tværtimod
udtrykker næsten 4 ud af 10, at
konferencen mere end levede op
til deres forventninger. Øvrige
godt 60% fik, hvad de forventede.

Konferencen generede en samlet
turismeomsætning på ca. 6,5
mio.kr., der skabte en effekt på de
offentlige finanser på små 2 mio. kr.
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Internationale 
idrætskongresser/
-konferencer

Det er ikke kun på området VM/EM-ar-
rangementer, at mange forbund i dag er
meget aktive. På kongresområdet spores
en tiltagende interesse for at ansøge om
og afholde en stor international idræts-
kongres.

Det er typisk flagskibene – det internatio-
nale eller europæiske forbunds årskon-
gres – der søges om. Bevæggrunde for at
kaste sig ud i det omfattende arrange-
mentsarbejde er ofte forbundets ønske om
at profilere sig internationalt. Eller at an-
vende værtskabet som en løftestang for at
få indvalgt en person fra forbundet i den
internationale topledelse.

Dansk Sejl Union skal i 2004 være vært
for ISAF Annual Conference and General
Assembly på Marriott Copenhagen Hotel,
og Dansk Golf Union har netop fået tildelt
værtskabet af World Conference on Ju-
nior Golf 2006 på Radisson SAS Scand-
inavia Hotel, København. Danmarks
Gymnastik Forbund ansøger om den eur-
opæiske årskongres  i 2005 og Dansk Ski
Forbund har planer om at ansøge om
verdenskongressen i 2008.

Inden for de senere år har bl.a. Dansk
Rugby Union og Danmarks Basketball
Forbund været vært for verdens- eller euro-
pæiske kongresser. Hertil kommer f.eks.
Danmarks Badminton Forbund og Dansk
Bowling Forbund, der i.f.m. afholdelse af
VM/EM’er tillige har arrangeret de til-
knyttede internationale årskongresser.
Udover disse har der været Kulturministe-
riets og DIF’s værtskab af WADA 2003
konferencen.

Forbund, der enten går med ønsker om at
ansøge om en international top-kongres
eller blot har behov for en snak herom, er
meget velkomne til at kontakte fonden.
Fonden har sædvanligvis mulighed for at
yde økonomisk støtte til såvel hvervefasen
som selve gennemførelsesfasen. Hertil
kommer, at såvel DIF som vore regionale
samarbejdspartnere ofte kan medvirke
enten finansielt eller praktisk.

Arrangementsmanualen Idrætsfonden Danmarks omfattende ar-
rangementsmanual står foran den årlige
opdatering, og hvis der er nogle læsere,
som har idéer eller input til nyt indhold til
gavn for en bred læserskare, er de meget
velkomne til at kontakte konsulent Birgitte
Schultz, tlf. 43 26 21 02 eller via 
e-mail: birgitte.schultz@dif.dk.

Arrangementsmanualen, der søger at
videreformidle en lang række gode råd

og erfaringer fra tidligere arrangører, kan
erhverves for kr. 300,00 + forsendelse.

Som en appetitvækker til den store manu-
al har fonden udgivet en mini-manual,
der på 20 sider introducerer de vigtigste
hovedområder i.f.m. internationale
idrætsarrangementer. Mini-manualen er
gratis og kan downloades fra fondens
website: www.idraetsfonden.dk.

Smukke rammer – IRB verdenskongres 2001

Mesterskaber for 
veteraner/masters

Der spores i øvrigt en generel tendens i
retning af, at flere og flere danske speci-
alforbund har fundet interesse for at søge
VM/EM-arrangementer for veteraner/
masters henlagt til Danmark. Denne inter-
esse bakkes ofte op af mulige værtsbyer
og lokale eventsenheder, der kan se en
række fordele ved at få besøg af flere tu-
sinde voksne og købedygtige idrætsudø-
vere, som oven i købet ofte medbringer
familiemedlemmer og kombinerer deres
stævnedeltagelse med ferie på destinatio-
nen.

Idrætsfonden Danmark har tidligere i det-
te medie slået et slag for det interessante
ved at tiltrække VM/EM for veteraner.
Den STØBBE-effektanalyse, der blev gen-
nemført ved VM i orienteringsløb for ve-
teraner i Århus i 1999, dokumenterer da
også, at denne type arrangementer kan
være yderst interessante for såvel sam-
fundsøkonomien som for arrangørens
økonomi.

Senest har Dansk Bordtennis Union været
vært for EM for veteraner i juni 2001 i
Århus, og Dansk Atletik Forbund skal til
næste år være vært for EM i atletik for ve-
teraner placeret i Århus og Randers. 

Kontakt os gerne for yderligere dialog
omkring et VM/EM for veteraner i Dan-
mark!

Fondens manual, som mange forbund 
bruger flittigt
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Kalender for de 
næste 3 måneder
• VM styrkeløft herrer den 4-9. novem-

ber 2003 i Vejle
• Danish Open bordtennis den 13-16.

november 2003 i Århus
• Copenhagen Masters i badminton den

27-29. december 2003 i København

Kommende VM/EM’er
og internationale kon-
gresser i Danmark
2003 – 2006
• VM styrkeløft november 2003 i Vejle
• EM sportsdans (latin) april 2004 

i Århus
• EM orienteringsløb juli 2004 i Roskilde
• EM fægtning juli 2004 i København
• EM atletik for veteraner juli 2004 

i Århus/Randers
• VM H-både juli 2004 i Køge Bugt
• EM dressur ridning ungdom i juli

2004 i Århus 
• VM duathlon (triathlon) i august 2004

i Fredericia 
• ISAF Annual Conference november

2004 i København
• VM bueskydning (indoor) marts 2005

i Aalborg
• EM bordtennis april 2005 i Århus
• VM bowling for kvinder juli 2005 i

Aalborg
• EM bueskydning juniorer august 2005

i Silkeborg
• VM triathlon (langdistance) august

2005 i Fredericia

• EM duathlon (triathlon) september
2005 i Værløse

• EM bowling ungdom 2006 i Rødovre
• VM Europajoller juli 2006 i Skovs-

hoved
• VM orienteringsløb juli 2006 i Århus
• VM idrætsgymnastik oktober 2006 i

Århus
• World Conference on Junior Golf

2006 i København

Potentielle VM/EM’er
m.v. i Danmark 2003
– 2011

Oversigt over VM/EM’er m.v., der enten
er ansøgte eller på overvejelsesstadiet.
• VM boksning 2005
• EM curling (kvinder) 2005
• EM BMX 2005
• VM matchrace kvinder 2005
• UEG årskongres (gymnastik) 2005
• VM badminton 2006
• EM håndbold for herrer 2006
• EM håndbold for kvinder 2006
• EM rulleskøjteløb 2006
• VM sejlsport olympiske klasser 2007
• World Master roning 2007
• VM brydning 2007
• EM volleyball 2007
• EM vægtløftning veteraner 2007
• EM kunstskøjteløb 2008
• VM bowling (herrer) 2008
• Tour de France start i Danmark 2008
• FIS årskongres (skisport) 2008
• World Masters Games 2009
• Gymnastrada 2011

De mange arrangementer vil skabe trafik i Copenhagen Airport 


